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Natura 2000 este o reţea a  
celor mai valoroase situri  
naturale din Europa 

Natura 2000 reprezintă angajamentul ţărilor membre ale Uniunii 
Europene pentru conservarea şi valorificarea patrimoniului natural, 
amenajarea teritoriului şi dezvoltarea durabilă a economiei locale.

Conceptul care stă la baza proiectului Natura 2000 nu exclude 
activităţile umane, ci promovează identificarea de soluţii care să 
asigure coexistenta armonioasă dintre om şi natură.

Siturile Natura 2000 sunt valoroase tocmai datorită faptului că 
suprafeţele lor sunt administrate în mod tradiţional. Aici se prac-
tică cositul fâneţelor, agricultura la scară redusă sau păşunatul. Se 
urmăreşte dezvoltarea comunităţilor rurale prin utilizarea durabilă 
a resurselor, în special a celor regenerabile, pe care acestea le au la 
dispoziţie. 

Conservarea naturii este privită ca o parte integrantă a politicii de 
amenajare a teritoriului şi se consideră că acest deziderat poate fi com-
patibilizat cu activităţi umane precum: agricultura, silvicultura sau alte 
activităţi lucrative ce pot conduce la crearea de noi locuri de muncă.
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Reţeaua este menită să asigure menţinerea sau readucerea într-o 
stare de conservare favorabilă a habitatelor naturale şi a speciilor de 
floră şi faună sălbatică de interes comunitar.

România este considerată una dintre cele mai importante ţări 
europene din punctul de vedere al biodiversităţii sale. Acest fapt se 
datorează habitatelor naturale şi speciilor sălbatice, cu precădere a 
mamiferelor mari, a păsărilor şi pădurilor naturale.

Suprafaţa totală a propunerilor de situri Natura 2000 reprezin-
tă 17,84% din întinderea ţării. O bună parte din aceste situri se 
suprapun peste arii naturale protejate de interes naţional (parcuri 
naţionale, parcuri naturale şi rezervaţii).

Pentru mai multe informaţii şi resurse referitoare la siturile 
Natura 2000 vă invităm să accesaţi www.natura2000.ro 
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Managementul siturilor  
Natura 2000 

Declararea unui zone ca sit Natura 2000 nu este sinonimă cu 
izolarea acesteia de tot ceea ce o înconjoară. Interesele economice, 
culturale şi sociale din zona vizată trebuie luate în considerare la 
stabilirea măsurilor de management. Este permisă derularea acelor 
tipuri de activităţi economice care sunt în spiritul dezvoltării durabile 
şi nu afectează starea de conservare favorabilă a sitului respectiv.

Un sit Natura 2000 este o certificare a faptului că zona respec-
tivă are o valoare naturală deosebită, putând genera venituri din 
ecoturism şi alte activităţi asociate, cum sunt: produse alimentare 
tradiţionale etichetate, obiecte de artizanat etichetate, etc.

Orice sit Natura 2000 se administrează pe baza principiilor dez-
voltării durabile. Scopul acestei reţele nu este acela de a interzice 
activităţile economice, ci de a găsi soluţii pentru a permite desfă-
şurarea acestora simultan cu protejarea biodiversităţii în Europa.

În Directive se stipulează că pe teritoriul siturilor Natura 2000: 
n trebuie evitate activităţile care pot afecta semnificativ habitatele 

şi speciile pentru care sunt desemnate; 
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n trebuie luate măsuri pentru a menţine sau a aduce speciile şi 
habitatele respective într-o stare favorabilă de conservare. 
Astfel, în siturile Natura 2000 vor fi permise activităţi agri-

cole tradiţionale, unele dintre acestea necesare pentru men-
ţinerea peisajelor (de exemplu, pajiştile montane), cultivarea 
şi obţinerea produselor ecologice: legume, fructe, produse 
lactate, carne, sucuri de fructe, activităţi de vânătoare şi pes-
cuit, cu condiţia ca siturile Natura 2000 să îşi păstreze obiectul 
conservării. Exploatarea terenurilor agricole nu trebuie să con-
ducă însă la degradarea sau distrugerea habitatelor naturale şi 
a speciilor de plante şi animale de interes comunitar, pentru 
care zona a fost declarată sit Natura 2000.

Aceste activităţi vor respecta măsurile minime de management 
pentru speciile de interes comunitar, de exemplu: 
n respectarea perioadelor de reproducere, cuibărit, popas şi iernat. 
n exploatarea masei lemnoase - în funcţie de habitatul / specia 

pentru care zona a fost declarată situl Natura 2000; 
n construcţii din materiale tradiţionale, în acord cu arhitectura zonei; 
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n activităţi de promovare si dezvoltare a turismului durabil, cu 
accent pe ecoturism. 
Nu vor fi permise în zonele protejate construcţiile şi lucrări 

de infrastructură care afectează habitatele / speciile pentru 
care zona a fost declarată sit Natura 2000. Excepţie fac acele 
lucrări care sunt importante pentru siguranţa oamenilor sau 
de importanţă naţională. 

Conform legislaţiei în vigoare, activităţile din siturile Natura 2000 
se vor supune procedurii de evaluare a impactului de mediu, dacă 
lucrările prevăzute afectează habitatele şi/sau speciile pentru care 
acea arie a fost declarată sit Natura 2000. 

Evaluarea impactului asupra mediului nu va fi însă nece-
sară pentru activităţile zilnice. De asemenea, declararea unei 
zone ca sit Natura 2000 nu va afecta dreptul de proprietate 
asupra terenurilor. În cazul în care vor exista activităţi care trebuie 
stopate, datorită declarării unei zone drept sit Natura 2000, fermierii, 
proprietarii, administratorii şi concesionari de terenuri vor primi 
plăţi compensatorii. 
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Planul de management pentru 
un sit Natura 2000 

Planul de management reprezintă documentul oficial al unui pro-
ces continuu care în timp face posibilă realizarea unui management 
eficient, productiv şi adaptabil al ariei protejate.

În forma cea mai simplă, planul de management este un docu-
ment care exprimă clar:
n scopul ariei protejate;
n ce este necesar să fie făcut pentru realizarea acestuia.

Planificarea managerială nu trebuie înţeleasă doar ca elaborarea 
unui produs finit, ci ca un proces continuu pornind de la cercetare 
şi strângerea de informaţii, evaluare şi analiză, până la elaborarea 
planului însuşi, implementarea lui şi revenirea la faza de monitorizare 
şi strângere de noi informaţii.

Planurile de management pentru siturile Natura 2000:
n Sunt elaborate de către administratorii ariilor protejate.
n Sunt aprobate de către Ministerul Mediului / Agenţia Naţională 

pentru Arii Naturale Protejate.
n Sunt avizate de Academia Română.
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n Sunt elaborate împreună cu toţi factorii de interes.
n Pot fi modificate numai cu acordul instituţiilor care l-au aprobat.
n P.U.G.-urile şi P.U.Z.-urile vor fi armonizate cu prevederile pla-

nurilor de management.
n Prevederile planurilor de management sunt prioritare fată de 

orice alt plan de dezvoltare.
Câteva motivaţii pentru necesitatea elaborării unui Plan de 

Management:
n furnizează informaţiile de bază şi descrierea ariei protejate;
n identifică politica de management ce trebuie urmată, obiective-

le ce trebuie atinse şi managementul necesar pentru atingerea 
obiectivelor;

n anticipează orice conflict şi sugerează cele mai bune căi de rezol-
vare a acestuia;

n implementează politicile şi strategiile curente, identifică monito-
ringul necesar pentru măsurarea eficacităţii managementului;

n joacă rolul unui ghid pentru personalul nou şi garantează conti-
nuitatea unui management eficace;

n este un instrument de comunicare şi educaţie;
n demonstrează că managementul este efectiv şi eficient;
n evidenţiază zonele legislative ce necesită îmbunătăţiri;
n promovează recunoaşterea unui set de valori a biodiversităţii/

ariei protejate locale;
n defineşte cui i se adresează activitatea de planificare şi manage-

ment.
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Fundamentarea managementu-
lui sitului ROSCI0062 Defileul 
Crişului Repede - Pădurea 
Craiului 

Pe durata a 28 de luni, Centrul pentru Arii Protejate şi Dezvol-
tare Durabilă Bihor îşi propune să fundamenteze şi să asigure 
managementul eficient al biodiversităţii în situl Defileul Crişului 
Repede - Pădurea Craiului. Valoarea totală a proiectului este de 
2.965.649,53 lei sau 466.811,42 EURO.

Proiectul va fi implementat pe teritoriul administrativ al localităţilor: 
Aştileu, Bratca, Budureasa, Bulz, Ceica, Curăţele, Căbeşti, Dobreşti, 
Măgeşti, Pomezeu, Remetea, Roşia, Vadu Crişului, Vârciorog, 
Suncuiuş, Ţeţchea din judeţul Bihor şi Poieni din judeţul Cluj.

În urma implementării proiectului se vizează creşterea gradului 
de conştientizare a grupurilor ţintă privind importanţa conservării 
biodiversităţii pe teritoriul sitului. Totodată va creşte capacitatea 
instituţională şi managerială a custodelui sitului.
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În activităţile proiectului sunt cuprinse: elaborarea sau revizuirea 
planurilor, strategiilor de management pentru ariile protejate şi ale 
activităţilor conexe, elaborarea bazei de date electronice necesare 
planului de management integrat, inventarierea şi evaluarea speciilor 
şi habitatelor pentru care a fost desemnat situl şi a ameninţărilor din 
sit. Se va efectua cartarea habitatelor şi speciilor de interes comunitar 
din sit-ul Defileul Crişului Repede - Pădurea Craiului, a limitelor 
ariilor protejate, a formelor de proprietate asupra terenurilor, a 
regimului de administraţie a folosinţei terenului din aria protejată şi 
a mediului fizic din aria protejată.

Vor fi derulate, permanent, activităţi de consultare, conştientizare 
şi informare a populaţiei de pe teritoriul sitului. Tinerii vor fi cu-
prinşi în acţiuni de conştientizare, prin organizarea de tabere şi prin 
activităţi specifice care vor avea loc în şcoli. Pe parcursul procedurii 
de elaborare a planului de management, cetăţenii localităţilor de pe 
cuprinsul sitului Natura 2000 Defileul Crişului Repede - Pădurea 
Craiului vor fi informaţi şi consultaţi permanent.

În vederea elaborării şi aplicării protocoalelor de monitorizare 
a sitului şi a Planului de management vor avea lor instruiri pentru 
utilizarea GIS şi a teledetecţiei. Vor fi instalate cel puţin două com-
putere pentru instruire în GIS-teledetecţie cu software specific.
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